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A pápa eddigi külf öldi lelkipásztori útjai között egy sem mutatott ekkora
ellentéteket mint a legutolsó. Munkatársaink beszámoló i jól tükrözik a külön­
bözö hangulatokat, nem változtattuk meg óket, nem próbáltuk egységes össz­
képpé simitani. Mozaik részletek a vIlágegyh ázból : elgondolkoztatnak, imád­
ságra késztetnek.

Hollandiát, a háború el őtt , a rend , szervezettség és hűség egyik jelképének
tekintették. A katoli kusok is " tömött sorokban " , püspö keik irányítását követve,
zárkóztak fel hitük gyakorlásában, és küld tek misszionár iusokat a vil ág minden
tájára . Ma - mondotta R. Lubbers, az elkötelezett katolikus és kereszténypárti
minisztere lnök a pápához intézett köszöntójében - a plural izmus és a türel­
messég " két hatalmas folyóként árasztja el az országot ". Mindenfelé tapasz­
talható a tek intéllyel szembeni lázadás. A polgári hatóságoknak éppúgy szem­
be kell nézniük vele , mint apápának.

A katolikusok jelentós százaléka tuda tosan vállal ja hitét és tevóleg esen
igyekszik részt venn i az egyház és a társadalom életének alakí tásában. Ennek
következtében sok mindent megkérdójelez. Új magat artást követel a lelk ipász­
torok, püspökök választásánál, az ekumen izmus, a más vall ásúakkal való kap­
csol at terén és az erk ölcsi élet különbözó kérdéseiben. Fóként a legutolsó
püspöki kinevezéseket fogadták egyesek megrökönyödve. A lakosság másik
része azonban aggódva szemléli a szabadság helyébe lépó szabado sságot, a
papi és szerzetesi hivatások (egy-két egyházmegyét leszámítva) rohamos csök­
kenését , a tan ításban eluralkodó bizonytalanságot. Napirenden vannak a külön­
bözó áramlatok összecsapásai.

A pápa április 9-i tel evíz iós üzenetében már mondta: "Tudom, sok a feszült­
ség egyházatokban." Lubbers miniszterelnók ped ig, a már említett k ösz önt ő­

ben nem titko lta : " Rómát a hollandok nagyon távolinak érzik."
A Szentatya látogatását egyes mindennel ellenkezó csoportok meg akarták

akadályozn i, illetve zavarn i. Ez nem sikerült. A látogatás - az egyéb országok­
ból ismert programpontokkal : hatóságokkal folytatott beszélgetések, betegek,
papok, világi apostolok . . . részére tartott isten tiszteletek stb. - végül is a várt­
nál jobb légkörben zárult.

A be ls ő feszültséget és megosztottságot jól jellemzik a következó sorok :
" Neki ülök írni, úgy ahogy jön. Nehéz, mert renget eg gondolat kavarok

bennem, és nem tudom, hogyan rendezzem . Tula jdonképpen az elmú lt 25 esz­
tendó minden élménye, keresés e, tal álása, jó és rossz benyom ása éled fel ben-
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nem. Azt gondoltam magamról , hogy érzem, értem szíw el, lélekkel és ésszel
amit a pápa mond, de ugyanazzal a szívvel érte m, érzem azoknak a kívánsá­
gait , kéréseit, fájdalmait is, akik " kritikus lojálisok"-nak nevezik magukat. Si­
monis érsek szavait "melI re szívták" , miszerint a "gideon banda hagyja el az
egyházat". Erre teljes meggyőződéssel azt kiáltjá k (lásd Mal ivelden utcában
rendezett "Az egyház másik arca" gyúlést) május 8-án : Mi az egyházat nem
hagyjuk el !

Nem én vagyok az egyetlen, aki rettenetesen szenved. Mi miatt ? Az Egyház
miatt? Saját magunk emberi széttépettsége miatt ? Az tette rám a legnagyobb
benyomást Maliveldenben, amikor a szónok felsorolta mindazt , amit az Egyház
szemére vetnek, közben újból és újból felk iáltott : Az Egyház pedig mi vagyunk l
Ez, a látoga tást megelőző rendezvény nem vol t mélta tlan tüntetés. Rengeteg
i sme rőst is láttam ott . Húséggel és ragaszkodással akar ják az egyházon belül
megélni az evanqéllurnot embertársaik, önmaguk és a világ javára. Kérik, ne
zárják ki őket a közösségből , ne tartsák távol az egyház fej étő l.

A látogatás alatt az ún. utca i é rdeklődés legtöbb helyen a várakozáson alúl
maradt. Magyarázzák rossz i dőve l , a hatalmas biztons ági intézkedésekkel, a
sok figyelmeztetéssel, hogy mennyi útvonalat zárnak le stb. Tény, hogy sokan
tudatosan nem mentek el " nézni " . Az utrechti szentmisé n azonban több mint
20.000 ember vett részt lelkesen. Mi is ott volt unk. A mlse e l őtt a pápa talál­
kozott különféle csoportokkal , társadalmi szervekkel. Egy-egy óra jutott mind­
egyiknek. Szószóló ik szépen, fegyelmezetten és komo lyan szóltak saját munka­
körükről. A pápa.feszült figyelemmel hallgatta. Közvetlen válasz természetesen
nem volt a kérdésekre. Nagy hatással volt ránk, hogy a pápa milyen jól és
é rthetően olvas ta fel holland beszédeit. Személye mindenk it megnyert, bár be­
szédei egyeseknek fájdalmat is okoztak. Igy pl. sokaknak fájt a kijelentés, hogy
az emberek a válással a legkényelmesebb utat választják. Váratlan öröm volt
viszont, amikor a Szentatya nyiltan beszélt a lelkipásztorkodásban résztvevő

civilekről. Elismerte lét jogosultságukat, dicsérte munkáj ukat. Hollandiában bi­
zonyta lanság uralkodott efelól, hisz msgr. Gijssen limburg l püspök pl. egyetlen
pasztorá lis munkatársat sem alka lmaz.

A külfö ldi újságok különös elősze re tette l hangsúlyozták a kellemetlen je­
leneteket. Utrechtben valóban volt tüntetés, de komoly beszámolók szerint ezt
a "hi vatásos csürhe " vezette, akik minden alkalmat megragadnak, hogy garáz­
dál kodjanak.

A televízió lehet övé tette, hogy az egész látog atást nyomon követhessük.
Az esti összefoglalók és kommentárok higgadtak és tárgyilago sak voltak . En­
nek ellen ére mindannyiunknak még rendszereznünk és elmélyit enünk kell , mit
is jel entett nekün k Holl andiában a pápai látogatás." G. Kranenburg

Luxemburg , II. János Pál május 15-16-i látogatásának színhe lye, I-is ország.
360.000 lakosának 95 ofo katolikus. Jelentőségét emel i, hogy az Európai Közös­
ség intézményeinek, Bruxelles után, 2. fővárosa .
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A vegyes hollandiai fogadtatás után nálunk pompásan üdvözölték a katol i­
kus Egyház fejét. Nagy pódi umokat, emelvényeket állítottak fel, biztonsági In­
tézkedéseket szerveztek meg a hatóságo k. A beharangozott fenyegetések miatt
a kis ország szinte " hadműve l e tte ' " vette körül a béke követét. Még a szent­
misék alatt is helikopterek keringtek a város fölött, a pápa kíséretét képző

vendégp üspököket (köztük Magyarország bíboros-prímását) sötétzöld katona i
autóbuszokban száll ították az egyes rendezvényekre ...

A Szentatya Luxemburgban is bene lux i körútjának központ i témáját, a Mi­
atyánkot fejtette ki beszédeiben. Rámutatott az evangél ium korszerűségére, a
hit alapjaira és szükségességére, elmélkedett lsten és Krisztus mivoltáról , em­
lékeztetett a Mária-tisztelet szerepére Luxemburg történetében.

A kissé agyonszervezett, túl pompás és csaknem elidegenító fogadtatásra
(amelyiken csak igen kevesen vehettek részt) , a luxemburg iak hagyományosan
tartózkodó jell emére, valam int a hitélet hanyatlására vezetik vissza, hogy várt­
nál kevesebben jelentek meg az utcákon a pápa köszön tésére . A május 16-án,
Luxembourg város fóte rén tartott szentmisének 50.000 résztvevője viszont re­
kordot képez az ország történetében. Ennyien egyetlen sport, ifjúsági vagy
egyházi eseményen sem vettek még részt!

A szűkebb körű rendezvények alkották a lelkiség mélyebben átélt óráit. Fő­

ként a betegeknek tartott szentmisén a székesegyházban, az európai intézmé­
nyek konferencia termében , az ifjúsági talalkoz ön és szabadtéri szentmisén
(Echtenach középkori apátsági városkájában) részesítették meleg, illetve egy­
ben kihívó és rajongó fogadtatásban a Szentatyát.

Luxemburgban is je lent meg néhány ellenzés a sajtóban, de nem erőszako­

san - mint hollandiában -, hanem civi lizáltan. Egyes egyházi és laikus csopor­
tok a homoszexuálisok, az asszonyok , az abortusz, a nemi szabadság , a fel­
szabadulás teológiája, a fegyverkezés elleni pacifizmus elismerését k övetelt ék.

Mindent összevetve a luxemburgiak kis országuk részére a "század esemé­
nyének" tartják II. János Pál pápa látogatását, és remélik, hogy lelki gyümölcsei
maradandók lesznek .

Crouy-Chanel Imre

"Belgiumban egy éves előkészület előzte meg a pápa látogatását. Püspökök,
papok és hívek együttes erővel törekedtek, hogy jó talajba hulljanak a Szent­
atya szavai. Már ez az előkészület áldás. Plébán iákon, szervezetekben csopor­
tok tanulmányozták, elmélkedték és igyekeztek a gyakorlatba átültetni a láto­
gatás je lmondatát, a Miatyánkot.

A pápa áldozócsütörtökön du. érkezett a belga fővárosba. Mivel ez az ünnep
Belg iumban munkaszünet, a város üres szokott lenn i. Itt ért az első meglepe­
tés : a szeretett vendégnek tömeges és lelkes fogadtat ást rendezett a nép ; tele
az utcák, a Nagytér (Grande -Place) zsúfolva. A királlyal az élen, a miniszterek
összessége köszöntötte apápát, él jenezte a nép. "Régi d icsőség jele , de a
j övő Igérete is ez a tér nektek és Európának . . . Nyilt város a világ felé , és az
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ország idegenek, menekültek befogadó ja." Szavait sokszor szak ít ja meg taps­
vihar . "Esteledik, - fejezte be beszédét. A sötétség ne nyomja el lelke tek vi­
lágosságát, és kívánom, hogy új napra virradjatok. "

Másnap az antwerpeni katedrá lis a találkozás szinhelye a felelős világ iakka l
és a város népével a nagytéren . Délben már Yperben van. Itt dúlt a legheve­
sebben az 1914-18-as háború. 170 katonatemetőjében csaknem félmill ióan
nyugszanakl A megbocsátásról, a békéről elmélkedett. Majd Gentben mutat
be szentmi sét kb. 200.000 ember jelenlétében, és püspöktársaival bérmál több­
ezer fiatalt. Ebben az ős i városban fogadta a misszionáriusokat és buzdftotta
hivatásukra.

Szombaton a belgiumi Esztergomba, Mechelenbe megy a Szentatya. Mercier
kardinális a század elején ebben a városban rendezte meg az első ekumenikus
találkozókat az anglikánokkal. Sírja előtt imádkozott a pápa, a katedrálisban
ekumenikus imaórát tartott, majd találkozott a nem-katolikus egyházak vezető i­

vel. Utána pedig a belga püspökkari konferencia tag jait köszöntötte. - Délután
a hires belga Mária-kegyhelyre, Beauring-be repült. Az evangélium radikal iz­
musát hirdette a többezres tömegnek és az egybegYűlt papoknak, akikke l itt
kivánt találkozni. Gyönyörű napsütésben, óriási rétségen tartottuk a konceleb­
rált szentm isét. . Ne tegyétek kérdésessé hivatástokat - inti a papokat és szer­
zeteseket. Hasznosak vagytok az Egyháznak és szüksége van rátok . Ha hűsége­

sek vagytok, lesz hivatási Sugározzatok reményt , szeretetet l"
Május 19-én a fővárosban, a koekelberg- i nemzeti bazilikában, Jézus Szive

templomában várjuk a pápát. özönlik a nép, kiváltképp a meghívott gyermekek
és családjaik. Több mint 600 pap vonu l ki az oltárhoz. Csaknem 150.000 em­
bernek három (flamand, francia és német) nyelven magyarázza a mennybe­
menetel és pünkösdi napok evangéliumát. Különösen kiemel i az egységet, re­
ményt és szeretetet. Hivatkozik az ősök hitére, bizalmára: értékeljék, becsüljék
megl - Mindez intés is a nyelv i különbségekból származó társada lmi megosz­
tottság áthidalására. Altalános a vélemény, hogya Szentatya ezirányú szavai
mély benyomást gyakoroltak a népre.

Délután 3-kor a Keresztény Munk ásszervezetek küldö ttségével találkozott
Cardi jn kard inális, a munkásifjúság aposto la sirj ánál. Később pedig Liege-ben
várják a munkások és a vallon származású világi apostolok. A fogadtatás Itt
is rendkivülien meleg és lelkes. Amikor az egyik felszólaló, Gilson asszony két­
ségbe vonja a pápa látogatásának értelmét és azután érdeklőd ik, hogy milyen
szerepet biztosít a Szentatya a nőknek az egyházban, a j e l e nlevő tömeg való­
sággal lehurrogja és szakadatlanul apápát éljenzi. Kitűnt, hogy egyes mozgal ­
mak vezetői nem mind ig a hivő nép érzelmeit képvis el ik.

Az esti órákban a pápa visszatér Brüsszelbe, s egyik stad ionban kb. 12.000
vendégmunkás és menekült ünnepli. Ez a fogadtatás a lengyelek kezdeménye­
zése, de a többi nemzetlségekkel karöltve. Többek között magyarul ls köszön­
tötte a Szentatya a jelenlevőket. Itt is nagy volt a lelkesedés : a pápa ezen a
napon ünnepelte születésnapjátl
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Hétf6n reggel a múvészekkel találkozott az egyik brüsszeli templom ban. A
szentmisét nagy gonddal és a múvészek bevonásával készítették eló. Bátorí­
totta is 6ket a pápa: "A világnak szüksége van a szépre, hogy el ne merüljön
a reménytelenségben." - A diplomaták fogad ása után a belga király vendége
volt a laekeni kastélyban. Ez a látogatás kötetl en és bensóséges keretben folyt
le ; a király meggy6zódéses, hivó katolikus.

Délután 5 órakor az Európai Közösséget kereste fel. Beszédében, amelyet
számos európai televí ziós állomás helyszíni közvetltéssel sugárzott, a Szentatya
kiemelte az ember erkölcsi és lelki megrendülését, az éhezö k és jólétben élók
viszonyát, és rámutatott az elke rülhetetlen feladatokra.

Este 7 órakor L6wenben találkozott a legrégibb belga katol ikus egyetem
hallgatóival és tanár i karával. Sürgette, hogy órizzék meg az egyetem eredeti
szelle mét, tartsák tiszteletben hagyományait: "Egy katoli kus egyetem szolgálja
az ember i tudást, de az evangélium fényében . Amikor az ember a kérdés, a
felelet Krisztus!"

Másnap a francia ajkú Louvain-Ia-Neuve fogadta a Szentatyát. Évekkel eze­
lótt, a nyelvi viták miatt a flamand nyelvte rületen fekv6 tulajdonkép peni 16weni
egyetem mellett, felállított ák a francia részleget is, amely ma szintén telj es jogú
egyetem. A lengyel származású Veroni que Oruba köszön tésében krit ikus meg­
jegyzéseket is tett, de a hallgatóság nagy többsége nem érte tt egyet a " kité­
réssei " . A pápa utalt arra, hogya pluralizmusnak vannak értékes oldalai, de
ne jelentsen közömbösséget, mert nem minden nézet egyform a értékú.

A pápa a Liege közelében fekvó tilfti cisztercita apátság nővéreinél ebédelt,
ahol 4 magyar szerzetesnóvé r is él. Onnét ment át látogatásának utolsó fontos
helyére , a banneux-i Mária-kegyhelyre. A több mint 100.000 embert számláló
tömegben külön helyet kaptak a betegek, a német ajkú belgák és a vándor­
cigányok. 20 km. hosszú autóbuszsor hozta a tömeget. Fehér-sárga lob ogókat
lengetve fogadták a Szentatyát. Elóször a "Szegények Szüze" jelenési kápolná­
ban és a forrásnál imádkozott , utána következett a koncelebrál t szentmise. A
látványa lélek mélyéig hat : betegek az oltár körül , akiknek a pápa a szenve­
dés problémáját vil ágít ja meg. Küldetésként, örömmel , Jézusért éljékI S a
betegek imái felel nek a felhfvásra. Péter utódja vigasztal , erősí t a hitben. Az

idó borongós, de az áldozásig mégsem esik. A tömeg együtt imádkozik, énekel
a pápával, akit szívébe zárt.

Daneels kardinális mondotta a pápa körútja után: "Látogatása végtelen
örömmel és boldogsággal töltötte el a népet. Ezt mindenütt láthattu k." A Szent­
atya pedig így búcsúzott a bieset-i (Liege) repülótéren: "Nagyon boldog vagyok ,
hogy nálatok lehette m." Belgiumi látog atása valóban igen meleg és kedves
hangulatban, a várakozást meghaladó örömben, összhangban folyt le. Sokáig
emlegetj ük még. Szózatait, homil iáit pedig - meg vagyok róla gyóződve - , a
hívek zöme sokszor veszi kézbe, hogy erőt merftsen, tanul jon belőlük az e16­
készí tő év és a látog atás méltó folytatásaként. "

Dobai Sándor
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